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AT  BE  CH  DE  FR  GB  IT  LI  NL  SE 

(5)  Hybridkoppler. 
(6)  Die  Erfindung  bezieht  sich  auf  einen  Hybridkoppler  für 
wenigstens  zwei  Ausgänge.  Ein  solcher  Koppler  soll  breit- 
bandig  und  raumsparend  in  seinem  Aufbau  sein  sowie 
unterschiedliche  Koppelgrade  aufweisen. 

Die  Erfindung  sieht  hierzu  vor,  daß  auf  einem  mit 
Leiterbahnen  versehenen  Trägersubstrat  vertikal  eine  beid- 
seitig  mit  einem  metallisch  leitenden  Belag  beschichtete 
Platine  {P)  aufgebracht  ist,  an  die  im  Abstand  von  etwa  X/4 
die  Leiterbahnen  des  Trägersubstrats  als  Anschlüsse  des 
Kopplers  herangeführt  sind. 
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 D i e   Erfindung  bezieht  sich  auf  einen  Hybridkoppler  für 
wenigstens  zwei  Ausgänge.  Ein  solcher  Koppler  soll  breit- 
bandig  und  raumsparend  in  seinem  Aufbau  sein  sowie 
unterschiedliche  Koppelgrade  aufweisen. 

Die  Erfindung  sieht  hierzu  vor,  daß  auf  einem  mit 
Leiterbahnen  versehenen  Trägersubstrat  vertikal  eine  beid- 
seitig  mit  einem  metallisch  leitenden  Belag  beschichtete 
Platine  (P)  aufgebracht  ist,  an  die  im  Abstand  von  etwa  λ/4 
die  Leiterbahnen  des  Trägersubstrats  als  Anschlüsse  des 
Kopplers  herangeführt  sind. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf   e i n e n   H y b r i d k o p p l e r   f ü r  

w e n i g s t e n s   zwei   A u s g ä n g e .   S o l c h e   H y b r i d k o p p l e r   w e r d e n  

b e i s p i e l s w e i s e   in  L e i s t u n g s v e r s t ä r k e r n   v e r w e n d e t ,   um 

d u r c h   P a r a l l e l s c h a l t u n g   m e h r e r e r   L e i s t u n g s t r a n s i s t o r e n  

e i n e   e n t s p r e c h e n d e   L e i s t u n g s v e r v i e l f a c h u n g   zu  e r r e i c h e n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e n   b r e i t -  

b a n d i g e n   H y b r i d k o p p l e r   r a u m s p a r e n d e n   A u f b a u s   f ü r   w e n i g -  

s t e n s   zwei   A u s g ä n g e   und /ode r   u n t e r s c h i e d l i c h e n   Koppelgrad  z u  

s c h a f f e n .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   gemäß  d e r   E r f i n d u n g   g e l ö s t   d u r c h   e i n e  

auf   e i n   mi t   L e i t e r b a h n e n   v e r s e h e n e s   S u b s t r a t   v e r t i k a l  

a u f g e b r a c h t e ,   b e i d s e i t i g   mi t   e i n e m   m e t a l l i s c h   l e i t e n d e n  

B e l a g   b e s c h i c h t e t e   P l a t i n e   d e r   Lange   n  λ / 4   ( n - g a n z z a h l i g ,  

n  =   1  f ü r   9 0 ° - H y b r i d   m i t   2  A u s g ä n g e n ) ,   an  d i e   im  A b s t a n d   v o n  

e twa  λ / 4   d i e   L e i t e r b a h n e n   des   T r ä g e r s u b s t r a t s   a l s   A n -  

s c h l ü s s e   des  K o p p l e r s   b e i d e r s e i t s   h e r a n g e f ü h r t   s i n d .  

V o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  W e i t e r b i l d u n g e n   d e s  

E r f i n d u n g s g e g e n s t a n d e s   s i n d   in  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   a n g e -  

g e b e n .  

N a c h s t e h e n d   w i r d   d i e   E r f i n d u n g   a n h a n d   von  in  de r   Z e i c h n u n g  

d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

Es  z e i g e n  

F i g .   1  und  2  e i n e n   3 d B - K o p p l e r   mi t   zwei  A u s g ä n g e n   im 

S c h a l t b i l d   und  in  d e r   t e c h n i s c h e n   R e a l i s i e r u n g ,  



Fig.  3,4  u.  5  e i n e n   4 , 7 d B - K o p p l e r   m i t   d r e i   A u s g ä n g e n   im 

S c h a l t b i l d   und  in  d e r   t e c h n i s c h e n   R e a l i -  

s i e r u n g .  

F i g u r   1  z e i g t   e i n e n   3 d B - K o p p l e r   im  S c h a l t b i l d ,   d e r   v i e r  

A n s c h l ü s s e   a u f w e i s t .   A n s c h l u ß   1  b i l d e t   d a b e i   den  E i n g a n g  

f ü r   das  S i g n a l   ( I n p u t ) ,   d i e   A n s c h l ü s s e   2  und  3  b i l d e n  

d i e   A u s g ä n g e   des  K o p p l e r s ,   an  d e n e n   j e w e i l s   d i e   H ä l f t e  

d e r   E i n g a n g s l e i s t u n g ,   j e d o c h   um  909  p h a s e n v e r s c h o b e n ,  

e n t n e h m b a r   i s t .   Am  A n s c h l u ß   4,  auch   a l s   e n t k o p p e l t e r   A u s -  

gang   ( I s o l a t o r )   b e z e i c h n e t ,   t r i t t   k e i n e   L e i s t u n g   a u f .  

Die  t e c h n i s c h e   R e a l i s i e r u n g   des  3 d B - K o p p l e r   z e i g t   F i g u r  

2.  Der  K o p p l e r   b e s t e h t   aus  e i n e r   v e r t i k a l   a u f   e i n   T r ä g e r -  

s u b s t r a t   (  in  d e r   F i g u r   nur   a n g e d e u t e t )   a u f g e b r a c h t e n ,  

b e i d s e i t i g   C u - b e s c h i c h t e t e n   P l a t i n e   P  mi t   dem  L ä n g e - H ö h e n -  

V e r h ä l t n i s   a : b .   Die  Länge   a  e n t s p r i c h t   "A . /4 ,   d i e   Höhe  b 

l ä ß t   s i c h   aus  dem  W e l l e n w i d e r s t a n d   ZO=50  Ohm  z w e i e r  

p a r a l l e l   l a u f e n d e r   L e i t u n g e n   e r m i t t e l n .   Die  P l a t i n e   P 

b e s t e h t   aus  e i n e m   d i e l e k t r i s c h e n   M a t e r i a l   d e r   r e l a t i v e n  

D i e l e k t r i z i t ä t s k o n s t a n t e   ε r ≈ 2 , 3 . . . 1 0 .   Es  w i r d   v o r t e i l -  

h a f t e r w e i s e   e i n   Wer t   im  u n t e r e n   B e r e i c h   d e r   g e n a n n t e n  

Z a h l e n w e r t e   g e w ä h l t ,   w o d u r c h   s i c h   b r e i t e r e   L e i t e r b a h n e n  

und  d a m i t   e i n e   f e s t e r e   K o p p l u n g   ( e l e k t r i s c h e s   S t r e u f e l d   i s t  

k l e i n e r )   e r g e b e n .   Die  L e i t u n g s a n s c h l ü s s e   des   K o p p l e r s   s i n d  

a l s   L e i t e r b a h n e n   e t w a   im  E n d b e r e i c h   d e r   P l a t i n e   P  auf   dem 

S u b s t r a t   a u f g e b r a c h t   und  an  d i e   P l a t i n e   h e r a n g e f ü h r t .   D i e  

L e i t e r b a h n   2  kann   a u c h ,   wie  in  d e r   F i g .   2  g e z e i c h n e t ,   i s o -  

l i e r t   u n t e r   d e r   v e r t i k a l   a n g e o r d n e t e n   P l a t i n e   h i n d u r c h g e f ü h r t  

w e r d e n .  
Der  K o p p e l m e c h a n i s m u s   i s t   d e r   g l e i c h e   wie  be i   den  h e r -  

k ö m m l i c h e n   P a r a l l e l - L i n e - K o p p l e r n ,   j e d o c h   w i r d   w e g e n  
d e r   w e i t g e h e n d e n   V e r m e i d u n g   von  F e l d l i n i e n   zu r   Masse  e i n  

h o h e r   K o p p e l g r a d   e r r e i c h t .   Der  f l ä c h e n m ä ß i g e   R a u m b e d a r f  



b e t r ä g t   e t w a   λ / 4   X  S u b s t r a t d i c k e ,   d i e   e l e k t r i s c h e   B a n d b r e i -  

te   d a b e i   i s t   f ü r   0 , 3 d B   R i p p l e   e twa   3 0 % .  

D i e s e   Ar t   des   K o p p l e r a u f b a u s   e r l a u b t   e s ,   auch   in  e i n -  

f a c h s t e r   W e i s e   d i e   A n z a h l   de r   A u s g ä n g e   zu  e r h ö h e n   u n d  

auch  d i e   K o p p e l g r a d e   u n t e r s c h i e d l i c h   e i n z u s t e l l e n .  

Dabei   i s t   d i e   A n z a h l   d e r   A u s g ä n g e   n i c h t   b i n ä r   b e g r e n z t ,  

a l s o   2 n  ( n = 1 , 2 , . . . ) ,   wie  d i e s   be im  Z u s a m m e n s c h a l t e n   von  e i n -  

f a c h e n   R i n g h y b r i d e n   d e r   F a l l   i s t .  

E ine   w i c h t i g e   K o p p l e r a n o r d n u n g   mi t   3  x  ( - 4 , 7 d B )   und  0 ° ,  

9 0 ° ,   180°   z u r   P a r a l l e l s c h a l t u n g   von  d r e i   L e i s t u n g s t r a n -  

s i s t o r e n   z u r   L e i s t u n g s v e r d r e i f a c h u n g   bei   g l e i c h z e i t i g  

g u t e m   S t e h w e l l e n v e r h ä l t n i s   am  E i n -   und  A u s g a n g   z e i g t  

d i e   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  K o p p l e r s   nach   den  F i g u r e n   3 ,  4   u.  5 

Dabei   h a n d e l t   es  s i c h   g l e i c h s a m   um  zwei   s e r i e l l   h i n t e r -  

e i n a n d e r g e s c h a l t e t e   K o p p l e r ,   wobei   d e r   e r s t e   K o p p l e r  

e i n e n   K o p p e l g r a d   von  4 , 7 d B   und  de r   z w e i t e   e i n e n   von  3dB 

a u f w e i s t ,   so  daß an  den  d r e i   A u s g ä n g e n   j e w e i l s   g l e i c h e  

A n t e i l e   d e r   L e i s t u n g ,   n ä m l i c h   1/3  d e r   E i n g a n g s l e i s t u n g ,  

e r s c h e i n e n .   D i e s e   s i n d   dann  p h a s e n m ä ß i g   um  j e w e i l s   9 0 0  

z u e i n a n d e r   v e r s c h o b e n .   A n s c h l u ß   1  i s t   d a b e i   w i e d e r u m  

de r   A n s c h l u ß   f ü r   das  E i n g a n g s s i g n a l   ( I n p u t ) ,   d i e   A n -  

s c h l ü s s e   2,  3  und  4  d i e n e n   d e r   E n t n a h m e   d e r   A u s g a n g s s i g -  
n a l e ,   d i e   A n s c h l ü s s e   5  und  6  s i n d   w e l l e n w i d e r s t a n d s m ä ß i g   a b -  

g e s c h l o s s e n   und  an  Masse   g e l e g t   ( e n t k o p p e l t e   A u s g ä n g e ) .  

Die  t e c h n i s c h e   R e a l i s i e r u n g   d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   g e m ä ß  

F i g u r   4  z e i g t ,   daß  d i e   P l a t i n e   P  h i e r b e i   d i e   L ä n g e  
2  x  A / 4   a u f w e i s t .   Auf  d e r   dem  E i n g a n g s a n s c h l u ß   1  z u g e -  
k e h r t e n   S e i t e   i s t   d i e   A n s c h l u ß l e i t e r b a h n   ü b e r   d i e   H ä l f t e  

de r   P l a t i n e n l ä n g e   l ä n g s   zu  d i e s e r   w e i t e r g e f ü h r t .   D i e s e r  

A u s c h n i t t   e n t s p r i c h t   dem  e r s t e n   K o p p l e r   mi t   e i n e m   K o p p e l -  

g r ad   von  4 , 7 d B .   Die  in  d e r   F i g u r   v o r d e r e   S e i t e   d e r  



P l a t i n e   P,  an  d e r   d i e   λ / 4 - l a n g e   L e i t e r b a h n   au f   dem 

S u b s t r a t   e n t l a n g g e f ü h r t   i s t ,   i s t   d u r c h g e h e n d   m e t a l l i -  

s i e r t ,   w ä h r e n d   d i e   in  de r   F i g u r   r ü c k s e i t i g   l i e g e n d e  
P l a t i n e n s e i t e   in  d e r   M i t t e   e i n e   A u s n e h u n g   (U)  a u f w e i s t  

und  so  den  L e i t u n g s b e l a g   in  zwei  H ä l f t e n   a u f t r e n n t .   An 

j e w e i l s   e i n e n   d i e s e r   L e i t u n g s b e l ä g e   s i n d   d i e  A n s c h l u ß -  

b a h n e n   f ü r   d i e   A n s c h l ü s s e   2  und  3  h e r a n g e f ü h r t .   Der  A n -  

s c h l u ß   z u r   E n t n a h m e   des  d r i t t e n   S i g n a l a n t e i l e s   b e f i n d e t  

s i c h   im  E n d b e r e i c h   d e r   P l a t i n e   P  an  d e r   in  d e r   F i g u r   v o r n  
l i e g e n d e n   S e i t e .  

F i g .   5  z e i g t   'n  e i n e r   D e t a i l d a r s t e l l u n g   d i e   M e t a l l i s i e -  

r u n g s f l ä c h e n   d e r   K o p p l e r p l a t i n e   f ü r   den  4 , 7 - d B - K o p p l e r  

nach  F i g .   4,  d i e   au f   b e i d e n   S e i t e n   f ü r   den  u n t e r s c h i e d -  

l i c h e n   K o p p l u n g s g r a d   v e r s c h i e d e n e   Höhen  a u f w e i s e n .   D i e  

M e t a l l i s i e r u n g s f l ä c h e n   s i n d   d a b e i   u n t e r   e i n e m   v e r g r ö ß e r -  

t en   g e g e n s e i t i g e n   A b s t a n d   a n g e o r d n e t .  



1.  H y b r i d k o p p l e r   f ü r   w e n i g s t e n s   zwei   A u s g ä n g e ,  

g  e  k  e  n  n  z  e  i  c h  n  e  t   d  u  r  c h  

e i n e   au f   e i n   mi t   L e i t e r b a h n e n   v e r s e h e n e s   T r ä g e r s u b s t r a t  

v e r t i k a l   a u f g e b r a c h t e , b e i d s e i t i g   m i t   e i n e m   m e t a l l i s c h  

l e i t e n d e n   B e l a g   b e s c h i c h t e t e   P l a t i n e   (P)  d e r   L ä n g e  

n   λ / 4   ( n - g a n z z a h l i g ) ,   an  d i e   im  A b s t a n d   von  e t w a   λ / 4  

d i e   L e i t e r b a h n e n   des  T r ä g e r s u b s t r a t s   a l s   A n s c h l ü s s e   d e s  

K o p p l e r s   b e i d e r s e i t s   h e r a n g e f ü h r t   s i n d .  

2.  H y b r i d k o p p l e r   nach  A n s p r u c h   1 ,  

g  e  k  e  n  n  z  e  i c  h  n  e  t   d u r c h  

s e i n e n   A u f b a u   a l s   3 d B - 9 0 ° H y b r i d ,   be i   dem  d i e   a l s   K o p p l e r -  

a n s c h l ü s s e   d i e n e n d e n   L e i t e r b a h n e n   des  S u b s t r a t s   im  E n d -  

b e r e i c h   d e r   P l a t i n e   (P)  an  d i e s e   h e r a n g e f ü h r t   s i n d .  

3.  H y b r i d k o p p l e r   nach  A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,  

daß  bei   s e i n e r   A u s b i l d u n g   a l s   H y b r i d   mit   d r e i   A u s g ä n g e n  

vom  A n s c h l u ß   des  K o p p l e r e i n g a n g s   e i n e  λ / 4 - l a n g e   L e i t e r -  

bahn  au f   dem  T r ä g e r s u b s t r a t   l ä n g s   e i n e r   S e i t e   d e r   P l a t i n e   ( P )  

g e f ü h r t   i s t .  

4.  H y b r i d k o p p l e r   nach  A n s p r u c h   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d i e   M e t a l l i s i e r u n g   au f   d e r   d e r   λ / 4 - l a n g e n   L e i t e r -  

bahn  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   S e i t e   d e r   P l a t i n e   (P)  d u r c h   e i n e  

s e n k r e c h t   zu r   L ä n g s a u s d e h n u n g   v e r l a u f e n d e   U n t e r b r e c h n u n g  

(U)  a u f g e t r e n n t   i s t .  

5.  H y b r i d k o p p l e r   nach  A n s p r u c h   4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,  

daß  d e r   e r s t e   K o p p l e r a b s c h n i t t   e i n e n   K o p p e l g r a d   v o n  

4 , 7 d B   und  d e r   z w e i t e   K o p p l e r a b s c h n i t t   e i n e n   K o p p e l g r a d  

von  3dB  a u f w e i s t .  



6.  H y b r i d k o p p l e r   nach   e i n e m   d e r   v o r h e r g r h e n d e n   A n s p r ü c h e ,  

d  a  d  u  r  c . h   g e k e n n z e i c h n e t  ,  

daß  d i e   P l a t i n e   (P)  aus   e i n e m   d i e l e k t r i s c h e n   M a t e r i a l  

n i e d r i g e r   D i e l e k t r i z i t ä t s k o n s t a n t e   b e s t e h t .  
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